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De como  afiya ya no se aburrió.
Afyia era una niña que vivía en Africa, ustedes conocen este continente tan grande y tan diverso, donde hay variados grupos humanos, con variadas culturas, arte y religiones
. Ella tenía la piel marrón como muchos africanos y sus brazos y sus piernas eran largos y le servían para jugar, saltar y bailar que era lo que a ella más le gustaba. Le gustaba mucho ir a la escuela a encontrarse con sus amigos aunque no le quedaba tan cerca y a veces y tenía que caminar unos dos km para llegar y atravesar varios lugares, que por suerte eran muy bonitos. Cuando Afyia era pequeña, su mamá la acompañaba a la escuela pero después, ella aprendió a ir con otras amigas que vivían medio cerca, porque nadie vivía muy cerca en ese lugar. Valía la pena ir hasta la escuela para encontrarse con los otros niños y ver cosas interesantes y nuevas. 
Afiya vivía con sus padres en una casa muy pequeña de una sola habitación. , hecha con materiales de la zona. 

Le preocupaba un poco a Afiya tener un solo vestido para ir a la escuela. Era blanco y contrastaba con la piel marrón de la niña, le quedaba muy bien. Su mamá le había enseñado a lavarlo cada día al regresar de la escuela y colgarlo para que se seque, cosa que Afya cumplía rigurosamente. Ella sentía como como un paso necesario e importante prepararse con su vestido cada vez. 
De todos modos, siempre pensó que le gustaría tener otra ropa para poder variar porque tener su único vestido blanco le aburria bastante.
Cuando pasaba por los campos de girasoles por ejemplo, se imaginaba que esas caras negras rodeadas de brillantes pétalos amarillos se imprimían en su vestido blanco y esto le daba risa, se imaginaba como bordarlos para que al lavar el vestido, no desaparezcan.
Otras veces pasaba por los rosales y ahí zaz! Los ramos rojos y brillantes se imprimían en su vestido... Ella sabía que esto era un juego de su imaginación y conversó con sus amigas, para ver que decorado quedaría mejor en su vestido. Todas estuvieron de acuerdo en que las rosas llamarían más la atención. Solo tengo que conseguir una pintura de ese color, quizá existían pinturas modernas que no se salen con el agua.
A Afiya le gustaban mucho los animales y cuando se encontraba con algunas mariposas multicolores que vivían por ahí soñaba que podrían adornar muy bien su vestido. Eran definitivamente el mejor diseño. Con sus amigas discutieron para elegir los colores que eran uno más bonito que el otro. Se olvidaron de los girasoles y las rosas y dibujaron mariposas de papel que después se imprimirían en el vestido. 
Mientras tanto, éste permanecía día tras día blanco y limpio, colgado para secarse cada noche aunque con estas ideas de decorarlo, se convertía en la mejor paleta de pintor. A veces, las niñas iban al mar después de la escuela y una vez, entusiasmadas con esto de elegir el mejor dibujo para el vestido de Afiya, que después podrían, por qué no, poner en sus propios vestidos les sorprendió el diseño contrastante de la piel de los tigres que pudieron ver a lo lejos, hermosos y coloridos pero fueron descartados totalmente cuando miles de peces de colores se mostraron en la superficie ofreciendo una variedad que las fascinó. Quedarían hermosos decorando el vestido!
Con algunas piedras en la parte de abajo, con las hojas de muchos amarillos de otoño o con los dibujos grupales que hacían las palomas… Todas esas opciones consideraron para el vestido de Afilia, y después de pensar y proyectar juntas lo dibujaron y pudieron pintarlo con una pintura especial que entre las mamás les compraron juntas en el negocio del pueblo poniendo un poquito cada una.
El vestido de Afiya se veía hermoso y renovado y de ahí en más, jugaron a decorar la ropa de todas con ideas que ese bonito lugar les daba con todo lo que había a su alrededor. También hicieron algo juntas y Afiya ya no estaba triste, sola con su vestido aburrido, sino divertida dibujando y pintando con sus amigas. Poniéndole color a su vida.
FIN
Intercambio.
Cuál fue la parte que más te gusto? Por qué?
Le ves algún sentido a lo que hace Afiya, crees que le sirve para algo?
Hay alguna situación de tu vida que te parece aburrida, repetitiva, siempre la misma y no puedas vivir con alegría? 
Crees que podrías sumarle algo bueno, modificar algo para que la vivas como algo positivo, motivador, que te de alegría?  Presentale la situación a tus compañeros para ver si ellos pueden darte alguna idea.
Sintetiza que te parece lo más importante, que te llevas del intercambio. Que podrías hacer como nuevo?
Expresión artística.  Dibuja con tu grupo como te imaginas que Afiya mejorò su vestido.
Escritura. Podrías escribir un párrafo sobre la situación que pudiste mejorar u otra de algún compañero o compañera que te llamo la atención?
“AMA LA REALIDAD QUE CONSTRUYEs
”
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